Czesc 11
Syntetyzer znakow

Syntetyzer ma cztery czterobitowe wej-
scia (rys. 15), na ktore podawana jest w od-
powiednio zakodowanej postaci informacja
przeznaczona do wyswietlania. Z kazdym
wejsciem zwigzane jest na ekranie okreslone
pole, w kiorym pojawi si¢ znak odpowiada-
jacy podanej na wejsciu kombinacji ezterech
bitow. Repertuar znakow obejmuje cyfry 0-
9,1 znaki , +7,,.-7, ,..". Cyfrom przyporzad-
kowano kody 0000 — 1001, odpowiadajace
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zapisowi BCD. Pozwala to dolaczyc bezpo-
srednio do wejsé wyswietlacza wyjscia licz-
nikow dwojkowo-dziesietnych (7490, 74192),
stosowanych w zegarach eyfrowych, mier-
nikach cyfrowych itp.. Znakowi ,,+" od-|
powiada kod 1010, ,-" — 1011, ,;" — 1100,

Pozostate kombinacje — 1101, 111011111 s3|
nie wykorzystane — odpowiada im puste po-

le. W razie potrzeby mozna jednak z kodami

tymi zwigza¢ dodatkowe symbole, gdyby za-

szla taka potrzeba. Znaki wyswietlane sy |
w formie syntetyeznej, uproszezonej, jak np. |
w kalkulatorach kieszonkowvch. Zamiast |
z odcinkow i punktow, w naszym przypadku
znaki skomponowane bedg z jednakowych
prostekatow. Okazuje die, ze wymiary pola
niezbedne do zobrazowania cyfr i kilku in-
nych prostych znakow wynosza ¢o najmniej
3% 5 elementow. Jesli uwzglednimy niezbed-
ne elementy miedzy sasiednimi znakami,
stwierdzimy, ze wymiary elementarnego po-
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la ndezytowego dla pojedynezego znaku wy-  Wstrzymuje to dalsze zliczanie do momentu
noszg 4x5 prostokatow (rys. 16). Innymi  zmiany stanu licznika Quant. Qing, Qups. €01 jest
stowy, pole to sktada sie z 4 kolumn i1 5  mozliwe tvlko za pomoca wejse ustawiajg-
wierszy. Do odliczania kolumn wykorzysta-  cveh. Aby mfr)r"mac ja evfrowa pojawila sig
my c¢zgs¢ licznika impulsow generatora 1 na ckranie OTV na Scisle ok eslonej wyso-
MHzz rys. 2 (patrz czesc I). W trakeiekredle-  kosci, trzeba  odliczanie  zapoczatkowac
nia pojedynczej linii licznik ten zmieniastan  w doktadnie wyznaczonym momencie. Rea-
od 0 do 63 (000000-111111).  Najmiodsze™ lizuje to multiwibirator monostabilny T,
wyjscia licznika, Qg 1 Qu. wykorzystamy do
identyfikacji kolumn, zas pozostale cztery -
Qu ~ Qs - wyznacza 16 pasow pionowyvch,
kazdy zlozony z 4 kolumn. Wiersze wyzna-
cza uklad z rys. 17, Przerzutniki Q0 i Quno
tworza dzielnik przez'4, zliczajgey impulsy
synchronizaciji poziomej. Czterem liniom na
ekranie- odpowiada wige jeden impuls na
wyjsciu Qyop. Wiersz pola odezytowego skta-
da sie wlasnie z ezterech linii — chodzi o do-
pasowanie wymiarow bokow: pionowego
1| poziomego elementarnego prostokata.
Licznik Quur. Quos: Quos zlicza impii <y wyj-
seiowe 7 Qqop — jego stan jednoznacznie iden-
tvfikuje biezacy wiersz matryey., Poniewaz
potrzeba tylko 5 wierszy, po osiagnieciu sta-
nu 567, tzn. 101 wykrywajgea ten stan
bramka Fi.s blokuje licznik Quu. Qyne, wy-
musziajge zera na obvdwu jego wyjsciach
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Fuse. Multiwibrator, wyzwalany impulsem  tyzera znakow (rys. 18). Niektore z otrzyma-

synchronizacji pionowej, wytwarza na wyj-
$ciu Fys impuls ujemny o czasie trwania
okreélonym wartosciami Cyps Rap1. Zerowy
impuls powoduje zmiang stanu licznika wie-
rszy na 111. Znika 0 z wyijscia Fygs 1 ponow-
nie rozpoczyna prace dzielnik Qqor, Q2. Li-
cznik wierszy nie zlicza jednak az do zakon-
czenia impulsu multiwibratora monostabil-
nego. Dopiero 1 na wyjsciu Fyg pozwala na
podjecie zliczania. Pierwsze opadajace zbo-
¢ze impulsu z wyjscia Qape doprowadza licz-
nik wierszy do stanu 000, po czym proces
powtarza si¢ az do osiggnigcia stanu 101.
Przyjrzyimy sie teraz polu odezytowemu
opisanemu za pomocg stanow wyjsc liczni-
kow: pionowego i poziomego (rys. 17).
Pierwsza kolumna pola (00 ha Q,, Q;) bedzie
wyciemniona, wyciemnione zostang tez wie-
rsze odpowiadajace stanom: 111 101 liczni-
ka Quos Quns, Quos. W pozostate pole wpisac
musimy kombinacje elementarnych prosto-
katow. odpowiadajaca symbolowi. Zamiast
sktada¢ obraz symbolu z prostokatow ele-
mentarnych, mozna zauwazyc, ze wiekszosc
znakow sktada sie z elementow nicjako | ty-
powych™, stanowiaeych juz pewna Kombi-
nacje, ,,sume’ elementarnych prostokatow.
Te , prefabrykaty” syntetyzowane sg przez
bramki Fyn—~Fm wehodzace w sktad synte-
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nych ..prefabrykatow” pokazuje rys. 19.
Dwoch pierwszych skladnikow nie trzeba
nawet specjalnie generowa¢ — wystarczy
wziac¢ sygnal z odpowiednich wyjs¢ liczni-
kow. Inne elementy stanowig po prostu ilo-
czyn logiczny sygnalow z wyjs¢ wybranych
przerzutnikow licznika kolumn i wierszy
(Fios. Fior, Faos na rys. 19). Aby otrzymac
kompletng cyfre wystarczy w kolejnym eta-
pie zsumowac wybrane elementy. Aby otrzy-
maé¢ cyfre ,.8", trzeba zsumowaé logicznie
dwa pierwsze sktadniki z rys. 19 (Qqo3 i @y).
Cyfra ,,0" to suma wyjsé Q i Fyps, ,.3"
ndpnwiednin Qo i F.m], Dla uzyskan.ia je-
dynki wystarczy sam sygnal Fyo), aby jednak
przedstawic¢ symbol ,,9" nalezy zsumowac 3
elementy: Qqoz, Faos i Fanr. Wpodobnyqpumh
olrzymywane sg inne symbole. Interesujacy
jest sposob otrzymania znaku ,,:" — jest to po
prostu negacja symbolu ,,8" - bialym prosto-
katom w ,.8" odpowiadajg ciemne w "
i vice versa...

Sygnaly odpowiadajace poszczegolnym
symbolom graficznym doprowadzone sa
7 wyjéc¢ realizujgeych sume logiczng bramek
Fi00—F 421 do wejsé multipleksera 74150. Mul-
tiplekser ten, to po prostu ,przetgcznik”
elektroniczny o 16 wejsciach i tylko jednym
wvijsciu. W danym momencie tylko jedno




z wejs¢ multipleksera ,,dolgczone” jest do
wyjscia — o tym, ktére, decyduje stan czte-
rech wejsc¢ adresowych A, B, C, D. Na wejscia
te podaje sie'w kodzie dwojkowym numer
wybranego wejscia. Np. kombinacji D = 0,
C=1,B=1, A 0 odpmmada seleku]a wejscia
nr 6 (0x2°+1x22+1x2'+0x2°=6). Wyjscie
multipleksera dolgczone jest bezposrednio
do wejscia bramki Fy — ujemny impuls na
wyjsciu multipleksera powoduje rozjasnie-
nie fragmentu ekranu. (Uwaga! Multiple-
kser 74150 neguje sygnaly wejsciowe!).

Obcinanie ,,margineséw’’ pola realizowa-
ne jest z wykorzystaniem wejscia strobuja-
cego CS multipleksera. Podanie 1 na to wej-
scie powoduje, ze na wyjsciu W bedzie 1
niezaleznie od stanu wejé¢. Bramka Fyy, su-
muje sygnaly zabraniajgce wyswietlania.
Jednego z nich dostarcza bramka Fyy,, wy-
krywajgca pierwsza kolumne kazdego pola.
Z kolei bramka Fy9, przyjmuje 0 na wyjsciu
w przypadku, gdy licznik wierszy znajduje
sie w stanie 101 lub 111.

Juz wezesniej zauwazylismy, ze w trakeie
trwania jednej linii wystepuje 16 umownych
pasow pionowych. Aby tylko w eczterech

z nich nastgpilo wyswietlanie symboli, na
trzecie wejscie bramki_'Fm podawany jest
iloczyn logiczny wyjéé Qs i Q. Tylko wtedy,
gdy oba wyjscia sa w stanie 1, moze nastapic¢
odblokowanie wyjscia multipleksera.

W trakcie ruchu z lewa na prawo strumien
elektronow przebiega po kolejnych polach
odezytowyceh. W kazdym z tych pél powinno
nastgpi¢ wyswietlenie innego znaku, okre-
§lanego przez stan innego z wejs¢ wyswietla-
cza. Rodzaj wyswietlanego znaku okreslany
jest wyborem wej$cia multipleksera, na kto-
rym dany znak jest , kompletowany’ — kody
poszezegolnych  znakow sg réwnoczesnie
adresami stowarzyszonych z nimi wejsc.
Aby w kazdym z p6l moe podawaé na wejscia
adresowe multipleksera kod innego znaku,
niezbedny jest drugi przelgcznik-multiple-
kser, tym razem tylko czterowejsciowy, ale
za to'poczworny (rys. 15). Bramki NOR Fs; -
Fs04 spelniajg tu funkcje sterujaca: w danej
chwili tylko jedno z czterech wyjs¢ jest
w stanie 1. Jedynka logiczna ,wedruje”
z Wyjscig na wyjscie przy kazdej zmianie
pasa pionowego. Kazde z wyjsé Fso—Fsoe
dotgezone jest do jednego z wejsé bramek
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AND-OR-INVERT Figs-Fsop. Z tego powodu
w danej chwili tylko jedno z wejsc¢ kazdej
7 tych bramek moze transmitowac sygnaly
na wyjscie. Poniewaz bramki Fsos-Fsoa negu-
ja sygnat wejsciowy, cyfrze 07 na ich wyj-
éeiach odpowiada kod 1111, .17~ 1110, itp.
7 tej przyvezyny wejscia multipleksera zosta-
tv takze , pozamieniane” — uwazny Czytel-
nik » pewnoscig zauwazyl. ze np. komple-
ksowy svgnat evfry 07 doprowadzony zo-
stal do wejéeia 15, a nie do wejseia 0, jak mo-
globy sie wvdawad, itd.

Przebiegl  crasowe w  najwazniejszyveh
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punktach synteryzatora przedstawione zo-
stalv na rys. 20. Odpowiadajg one sytuacji
gdv na wejscie Wey podany zostal kod 101]
{..17), na We, 0011 (..37), Wea ~ 0111 (.,77).
We. - 0100 (..47).

Konstrukeja i uruchomienie

Uktad syntetyzera zmontowany zostal na
plvtee dwustronnic drukowanej (rys. 21 a,
b). Druk zaprojektowano w ten sposob, aby
pivtka mogla byvé tatwo skomponowana
wojodna eatose 7z generatorem obraza TV



+ USi US12 US13  USy | USes
C401
Rys. 21.b. .,.5\;

i oscyloskopem. Porownujge rys. w poprzed-
nim numerze i rys. w tymlatwo zauwazyé, ze
ukiad licznikow Q;—Q; jest wspolny dla obu
plytek, co umozliwia drogg prostego zloze-
nia stworzy¢ jedng wspolng plytke dla wszy-

stkich ukladow urzgdzenia, jak to mialo

miejsce w przypadku prototypu. Plytki dwu-
stronnie laminowane miedzia sg do nabycia
w sklepach CSH, zas wykonanie druku dwu-
stronnego weale nie jest trudniejsze, niz jed-

nostronnego. Catly problem sprowadza sie do
wytrasowania i wywiercenia otworow na
samym poczatku. Dopiero potem kreslimy
rysunek sciezek, np. grafionem, wykorzystu-
jac lakier spirytusowy, nitro, lub po prostu
farbe olejng. Mozna tez w ogole zrezygnowac
z polaczen drukowanych, osadzajac uktady
scalone w plytce uniwersalnej i wykonujac
polgczenia cienkim przewodem.

Uklad syntetyzera zmontowany popraw-
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Wykaz el 6w syntety kow wraz z multiplekse-
rem wejsciowym

us,, , ~ UCY 7402,
US;,~US,¢ - UCY 7454,
USyg US g - UCY 7400,
USy;. US 5 US,+US,, - UCY 7410,
US,, - UCY 74150,
Taot - BC 108, BC 148,
BSY 94 itp.
Dygp. Dy D, ~ AAYP 37, AAP 152,
o e T DG 51, DG 52,
R - potencjometr montatowy
. 220 kiloomow,
L - 3,3 kilcoma (0.125 W),
Cup - 68nF,
Cup - BB nF styrofleksowy.

nie i ze sprawnych elementow nie wymaga
w zasadzie uruchomienia — nalezy tylko po-
taczyé go z innymi ukladami urzgdzenia.

Podobnie jak to mialo miejsce z generato-
rami sygnaléow synchronizacji, zasilanie
uktadow cyfrowych nalezy zbocznikowac do
masy kilkoma réwnomiernie rozmieszezo-
nymi bezindukeyjnymi kondensatorami
0 pojemnosei 22 nF lub wickszej (najlepsze
sg kondensatory ceramiczne). Kondensatory
te przylutowano w prototypie do sciezek od
strony elementow, dlatego nie zostaly one
uwzglednione na planie polaczen drukowa-
nych. Polgezenia — dla lepszej czytelnosci —
wykreslono schematycznie. Przy realizacji
polaczen drukowanych obowigzujg te same
zalecenia, co w przypadku uktadow opisa-
nych wezesniej (patrz czesé I).

Modyfikacje

Podobnie jak w torze synchronizacji, moz-
liwe jest w syntetyzerze zastgpienie czterech
przerzutnikow 7472 dwoma podwojnymi
przerzutnikami 7474 (rys. 22). Wymaga to
drobnej przerobki druku. Z uwagi na bardzo
prosty schemat potaczen licznikow, tego ty-
pu zabieg jest w stanie przeprowadzic¢ ama-
tor nawet niezbyt doswiadczony w projekto-

.waniu plytek drukowanych. W razie trud-
nosci z nabyciem multipleksera 74150 (rys.
23) mozna zastgpi¢ go dwoma ukladami
74151 (patrz ,,MT" 11/83, str. 33 — konieczne
jest wprowadzenie dodatkowego negatora
na wejsciu strobe=CS).

Roland Waclawek
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